

# МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД

АПРЕЛЬ 2004

№

04



Экология... Почему именно она стала темой этого номера? Что у нас тем, в конце концов, мало что ли? Причин такого выбора несколько.

Причина первая – календарная. Если вы иногда заглядываете в красивые желтые календари МПД, то должны знать, что целых две экологические даты приходятся на апрель. Это 22-е число – Международный день Земли и 26-е – Годовщина катастрофы на Чернобыльской АЭС. Оставить их без внимания не было никакой возможности. Акциями мы их уже отметили, осталось только «добрым словом помянуть».

Причина вторая, объективная. Проблема экологии, к сожалению, актуальна постоянно. Думаю, нам еще не один десяток лет придется «кричать» об опасности атомной энергетики, ввоза ОЯТ в частности, прежде чем власти к нам прислушаются. Но поводом обратить внимание, скорее всего, станут не наши действия, а хвостики, лишние ручки и ножки у новорожденных «землян».

Отдельный вопрос, решения которого с трепетом ждут экологи и им сочувствующие со всей России – новый Лесной кодекс. Очень не хочется быть пессимистом, но разве это равная борьба: «зелень» купюр против зеленой свежести российских лесов.

В общем можно представить такое ближайшее будущее. Год 2150 (к примеру). Два существа в скафандрах и гермошлемах идут по выжженной, бурой пустыне. Вокруг – пустота. Сейчас на этих двоих (один повыше, другой совсем мелкий) специальные солнцезащитные скафандры, на спине баллоны с воздухом. «Смотри, здесь когда-то жили люди... И солнце тогда еще не так жгло. Конечно, иногда было жарко, но всегда можно было спрятаться в тень широкого дерева...» «А какое оно было это дерево?» «Оно было такое... не помню уже какое – давно это все-таки было».

Что, невесело? Но это только значит, что нас ждут впереди «новые битвы» – на блюдечке с голубой каемочкой лесов, полей и рек не отдадим. Не так ли?

Причина третья – правозащитная. Неблагоприятная экология в первую очередь нарушает наше с вами основное право – на жизнь. Так что все экологическое движение – это своего рода инстинкт самосохранения.

**Ируся НРенова,**  
Виртуальный со-редактор



## ЯДЕРНОЕ ЭЛЕКТРИЧЕСТВО СТАНЕТ ДЕШЕВЛЕ. НО КАКОЙ ЦЕНОЙ?

**20 АПРЕЛЯ ГРИНПИС РОССИИ ПРЕДСТАВИЛ НОВЫЙ ДОКЛАД – «СКОЛЬКО СТОИТ ЯДЕРНОЕ ЭЛЕКТРИЧЕСТВО». РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОВЕДЕННОГО ИССЛЕДОВАНИЯ ЧЕТКО ПОКАЗЫВАЮТ ЭКОНОМИЧЕСКУЮ НЕЭФФЕКТИВНОСТЬ РОССИЙСКОЙ АТОМНОЙ ЭНЕРГЕТИКИ. МНИМАЯ ДЕШЕВИЗНА «ЯДЕРНОГО ЭЛЕКТРИЧЕСТВА» ОСНОВАНА НА ГИГАНТСКИХ ДОТАЦИЯХ – ПРЯМЫХ И КОСВЕННЫХ. И ВОТ 26 АПРЕЛЯ, В ДЕНЬ 18-Й ГОДОВЩИНЫ КАТАСТРОФЫ НА ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ АЭС, В 13:00 «ЭКОЗАЩИТА!» – ВОРОНЕЖ ПРЕДСТАВИЛА ВОРОНЕЖСКИМ ЖУРНАЛИСТАМ ДОКАЗАТЕЛЬСТВА, ЧТО АГЕНТСТВО АТОМНОЙ ЭНЕРГЕТИКИ (ААЭ) (БЫВШЫЙ МИНАТОМ) СТАЛО БАНКРОТОМ.**

«26 апреля – годовщина самой крупной техногенной катастрофы в истории человечества – аварии на Чернобыльской АЭС. К сожалению, стратегия развития атомной энергетики России на период до 2050 г. предусматривает возведение до 40 новых атомных энергоблоков в разных

регионах России. Суммарные затраты на строительство составят около 50-60 млрд. долл. Между тем, до сих пор еще не удалось разработать полностью безопасный атомный реактор, а значит повторение Чернобыля возможно и чем больше реакторов появится в России, тем вероятнее следующая катастрофа» – комментируют сегодняшнюю ситуацию экологи.

«Атомщики утверждают, что цена «ядерного» электричества в 2005 г. станет на 40% дешевле, чем энергия ТЭС, однако умалчивают о том, что Минатом с успехом пользуется самыми разными схемами сокращения расходов. Это и недовыплаты предприятиям, занимающимся хранением и переработкой радиоактивных отходов; и отказ от финансирования мероприятий по демонтажу выводимых из эксплуатации блоков; и строительство новых реакторов, в том числе плавучих АЭС, за счет федерального бюджета на безвозвратной основе; и выбивание безвозмездной зарубежной помощи на поддержание приемлемого уровня безопасности на ядерных объектах. Даже строительство жилья для работников АЭС концерн «Росэнергоатом» намерен проводить за счет налогоплательщиков. Таким образом, Минатом каждый год получает солидную прибавку – не менее 20 млрд. рублей».

(Окончание на стр. 3.)

# НОВОСТИ МПД

## НОВОСТИ, КАМПАНИИ И ПРОГРАММЫ СЕТИ

### ВОРОНЕЖ

1 апреля в рамках кампании МПД «Антифашизм и толерантность» при поддержке Фонда Кэтрин и Джона МакАртуров в Воронеже начался международный конкурс графических и творческих работ «Посторонним вход разрешен!».

Тематика конкурса – антифашизм, толерантность, миротворчество, межкультурное взаимодействие. Графические материалы принимаются в форме макетов листовок, стикеров, логотипов и др. Литературные работы могут быть как простыми рассуждениями, зарисовками, так и полноценными литературными произведениями. Приветствуются жанры фантастического рассказа, фэнтези, утопии или антиутопии, футуристического эссе. Кроме этого, предметом творческого, графического и литературного, «исследования» школьников и студентов может стать великий человек или литературный персонаж, чье имя помнят за вклад в дело мира.

К участию в конкурсе не допускаются работы, связанные с пропагандой любых форм дискриминации, войны и насилия (в том числе и над животными), нанесения ущерба окружающей среде.

Финалисты и призеры конкурса смогут поучаствовать в гуманитарных и тематических конференциях, семинарах, встречах. Главный приз – публикация работы-победителя многотысячным тиражом и распространение ее по всей России.

[antifa@hrworld.ru](mailto:antifa@hrworld.ru)

### ВОРОНЕЖ

8 апреля в Воронеже состоялось внеочередное заседание Координационного Совета Международной Сети – Молодежное Правозащитное Движение (МПД), связанное с приостановлением деятельности одной из самых известных в Черноземье правозащитных организаций – «Единая Европа» (г. Орел).

Теперь МПД начинает новый проект «Солидарность», цель которого поддержать и помочь общественные организации, испытывающие давление со стороны государственных органов. Уже начал работать сайт, посвященный этому проекту [www.solidarity.hrworld.ru](http://www.solidarity.hrworld.ru), на котором можно будет узнать о конкретных организациях и способах оказания им поддержки.

На данный момент именно «Единой Европе» нужно оказать поддержку, послать обращение на адреса, указанные на сайте. Образец письма можно найти там же.

Напомним, что 3 апреля директор Института общественных проблем «Единая Европа» Дмитрий Краюхин получил письмо из Управления юстиции,

что деятельность этой организации приостановлена на пять месяцев. Формальным основанием для этого стало нарушение Жилищного кодекса и нарушение правил государственной регистрации общественных объединений. Если в течение указанного времени они не будут исправлены, то управление обещает обратиться в суд с требованием ликвидировать эту организацию.

Самого решения о приостановлении их деятельности Дмитрий Краюхин и другие члены организации так и не увидели. 5 апреля Институт подал в суд жалобу на Управление юстиции.

**Ирина Аксенова**  
[ira@civicsoc.vrn.ru](mailto:ira@civicsoc.vrn.ru)

### КРАСНОДАР

«Гендерная секция МПД жива!» – сообщает член КС МПД Анастасия Денисова.

В рамках секции начинается масштабное исследование по проблеме торговли людьми на территории Северного Кавказа. Результатом его станет создание и выпуск брошюры «Исследование: противодействие торговле людьми – роль НКО в профилактике проблемы». Так, по данным МОМ среди всех содержащихся в рабстве людей – только 4% мужчин, остальные девушки и женщины, которых принуждают заниматься проституцией, работать на дому, вынашивать детей. Возможный спектр действий:

1. Проведение анкетирования по вопросам торговли людьми (не менее 300 анкет с региона).

2. Проведение фокус-групп и глубоких интервью (инструментарий, сценарии фокус-групп и глубоких бесед будут высланы по запросу дополнительно).

3. Ваш вклад будет особо ценен, если вы поделитесь реальными случаями торговли людьми.

Крайний срок сдачи результатов 20 мая. Анализ и обработку данных в Краснодаре будут проводить самостоятельно, но тем не менее, помощь будет приветствоваться.

**Анастасия Денисова**  
[metad@ok.ru](mailto:metad@ok.ru)

### НОВОСТИ УЧАСТНИКОВ

#### ВЛАДИМИР

События, происходящие в городе Владими́ре вокруг gazetty «ДейЛи» Молодежной Правозащитной Группы «Система координат» продолжают.

1 апреля в квартире Марии Гордеевой («Система координат», «ДейЛи») раздался телефонный звонок. Звонила женщина из прокуратуры. Как позже выяснилось, она по должности начальник отдела по надзору за соблюдением федерального законодательства прокуратуры г. Владимира. Звонившая Маше Гордеевой сказала, что дело не возбудили, она лично писала отчет по этому поводу, и

прокуратурой факта незаконной агитации установлено не было.

Перед этим в прокуратуру вызывали главного редактора газеты «ДейЛи». Туда поступила просьба провести расследования и возбуждению дела против редакции «ДейЛи» по обвинению о незаконной агитации от Управления федеральной службы безопасности.

После того, как из прокуратуры был получен ответ об отказе в возбуждении дела УФСБ выступило с просьбой проверить gazetty «ДейЛи» на предмет соблюдения закона «О СМИ». Оказалось, что причина недовольства – отсутствие полного перечня выходных данных в пятом номере газеты. 11 апреля в прокуратуре сотрудникам газеты еще раз подробно объяснили, в чем состоят нарушения.

**Мария Гордеева**  
[gordeeva\\_maria@bk.ru](mailto:gordeeva_maria@bk.ru)

### ОРЕЛ

12 апреля Министерство Юстиций отказал в государственной регистрации МПГ-Орел (в качестве отделения МПГ). В отказе были указаны две причины:

1. В документах, представленных для регистрации, содержалась недостоверная информация. В протоколе об учреждении МПГ-Орел сказано, что отделение создано 7.02.2004, тогда как в уведомлении Председателя Координационного Совета МПГ говорилось, что общественная организация МПГ-Орел действует с 05.09.2002. Вот только есть одно «но» – общественная организация может действовать сколь угодно без образования юридического лица, что и делало МПГ-Орел с сентября 2002 года.

2. В документах, поданных нами для регистрации указано разное наименование МПГ-Орел. «В связи с этим трудно определить верное наименование общественного объединения при принятии решения о государственной регистрации».

В отказе было сказано, что оно может быть обжалован в судебном порядке, что МПГ-Орел и собирается сделать. «Надо отметить, что орловская юстиция не всегда бывает столь принципиальна. Скажем, через полгода после признания Орловским областным судом действовавшие без регистрации региональные группы РНЕ и Русской партии организациями, посягающими на права граждан, управление юстиции выдало свидетельство о регистрации Орловской областной политической общественной организации Русской партии». Впрочем, из телефонного разговора с работниками управления, молодые орловские правозащитники поняли, что дело совсем в другом: название не пропустили «сверху». «Может им не понравилась слово правозащитная?» – задают вопрос ребята из МПГ-Орел.

**Сергей Сабанов,**  
**Молодежная Правозащитная Группа-Орел**  
[lordofwinds@yandex.ru](mailto:lordofwinds@yandex.ru)

# ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКА

## 1. ФИО

Громова Виктория Константиновна

## 2. ГОРОД

г. Владимир

## 3. ОРГАНИЗАЦИЯ

Молодежная Правозащитная Группа «Система координат», «Экозащита!» – Владимир»

## 4. E-MAIL

vgromova@mail.ru

## 5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

Когда меня об этом спрашивают, то сразу вспоминается анкета участника МПД. Если вспомнить анкетную градацию, то это образование и просвещение, экология, гражданская активность, миротворчество и т.д.

Мы находимся в социуме, и все возникающие проблемы – это результаты его деятельности. Меня всегда интересовало, как в этом социуме возможно отстоять свои интересы, как и что для этого необходимо делать, почему какие-то события способны вызвать всеобщую забастовку, а какие-то остаются незамеченными, но вместе с тем и те, и другие влияют на общество.

## 6. КОГДА ВСТУПИЛА В МПД И ПОЧЕМУ

В 2001 году я участвовала в хэппенинге у стен нашего университета, в защиту студентов африканцев, которых незаконно отчислили из университета. Это для меня точка отсчета новой жизни (как бы пафосно не звучала эта фраза). Наши действия оказались результативными – студентов восстановили. Через пару

месяцев я попала на СТАРТ, на котором маленькая, тогда еще очень домашняя девочка, узнала, о том, что мир – большой. То, что происходит в твоём городе, может стать причиной или следствием того, что происходит в других местах. Узнала о том, что события могут разворачиваться по несправедливым правилам, которые устраивают немногих, но вместе с тем являются обиденными. А еще увидела людей, которые с этим не согласны и готовы бороться за изменение мира. Тогда я, вероятно, поняла, что мое место там, вместе с ними. Поэтому я в МПД.

## 7. САМОЕ СИЛЬНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, СВЯЗАННОЕ С МПД

Самое сильное впечатление? В МПД я поняла, что возможно отстаивание своих интересов (да и не только своих), что возможно добиваться справедливых решений.

А в принципе, в последнее время практически все мои сильные впечатления так или иначе связаны с МПД (так уж как-то получается).

## 8. КАКАЯ ТЫ И КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ ИНТЕРЕСНЫ

Какая я? Как и все люди, я странная, даже иногда для самой себя. Я, наверное, открытая, доверчивая, иногда наивная. Часто мне необходим «приют», где я могла бы быть одна, там обязательно должна быть музыка и неяркий свет. Но вместе с тем я люблю общаться с людьми, я люблю своих друзей, люблю ночные прогулки, луну, люблю делать то, что я еще никогда не делала.



Какие люди мне интересны?

Если описывать кратко, то, наверное, их можно охарактеризовать такими словами: искренние, увлекающиеся, любящие. Нравятся люди из разряда безумцев, способные на непредсказуемые поступки, способные сохранить гармонию внутри себя (т.е. делать то, во что веришь вне зависимости от обстоятельств).

## 9. ТВОИ УЧИТЕЛЯ

Конечно, первые учителя – это мои родители. Потом – учитель математики (когда-то он в меня поверил и, вероятно, тому, кто я и чем я сейчас занимаюсь, я обязана отчасти ему). А вообще, у меня учителей много, и часто это даже не люди. Это книги, картины, ситуации, в которые я попадала, образы, природа и т.д.

## 10. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ (В НЕКОТОРОМ СМЫСЛЕ ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ)

МПД всегда отличало то, что там работали люди, которые верят в то, что делают, и делают то, во что верят. Самое главное – не терять этого. А еще искать и находить таких же. Вместе просто как-то лучше.

## «Ядерное электричество станет дешевле. Но какой ценой?» – окончание. Начало на стр. 1.)

– рассказывает Анна Шведова (Благотворительный Фонд «За экологическую и социальную справедливость»), – «Истинную значимость 20-миллиардной «прибавки» легко понять, если сравнить ее с общими доходами Минатома от продажи электроэнергии АЭС, которые составляют порядка 60 млрд. рублей в год. То есть доход ядерной энергетики постоянно и не вполне очевидным образом увеличивается на треть! Мало того, в перспективе объем дотаций будет расти за счет новых расходных статей, которые сопровождают развитие атомной энергетики. В их числе страхование, разработка новых месторождений, строительство могильников и хранилищ радиоактивных отходов и т.д.

Получается, что ориентирование страны на развитие ядерной энергетики грозит серьезными экономическими, экологическими, а значит, и социальными последствиями. В качестве альтернативы, авторы доклада Гринпис приводят официальные данные

по потенциалу энергосбережения, который составляет до 40% от всего внутреннего потребления энергии. Только устранение утечек газа и максимальная утилизация попутного газа приведет к экономии объема электроэнергии, сравнимому с тем, который вырабатывается на всех АЭС России».

Свой доклад Гринпис направит в правительство Российской Федерации, а также региональным властям, чтобы на конкретных фактах показать ошибочность активно внедряемой идеи о необходимости и полезности строительства новых АЭС.

«Мы очень надеемся, что руководство страны, особенно новое федеральное правительство, наконец-то осознает пагубность мифа о дешевой атомной энергии и примет наши предложения по изменению схемы финансирования ядерной энергетики, – говорит составитель доклада Владимир Чупров. – Пусть руководство регионов, где «Росэнергоатом» намерен возводить новые ядерные реакторы, в конце концов, поймет, что никакого золотого дождя не будет, потому что атомная энергетика балансирует на грани выживания, в том числе за счет региональных

бюджетов и недовыплат в социальной сфере».

Андрей Юров, лидер МПД, так прокомментировал проблему ядерных отходов: «Меня не интересуют «плюсы» или «минусы» ядерной энергетики, вопросы прибыльности ее развития, главное – она несет в себе опасность для жизни каждого человека. Большинство европейских стран уже отказались от использования ядерной энергии или сворачивают программы ее использования, потому что в результате она нарушает главное право человека – на жизнь. Россия пока выпадает из этого списка.

Но самое страшное, что люди просто не имеют возможности избежать последствий использования ядерной энергии. Вся информация, о том, где пройдут составы с ядерными отходами, как и где их будут хранить и т.п., строго засекречена. Это опять же нарушение одного из базовых прав человека – на информацию: сведения, касающиеся жизни и здоровья граждан страны не могут быть государственной тайной».

**Ирина Аксенова**

## ШКОЛА ГРАЖДАНСКОГО ЛИДЕРСТВА

МПД приглашает всех желающих из Москвы и Подмоскovie принять участие в обучающей программе «Школа гражданского лидерства», которая действует в рамках проекта «Молодежные гражданские сети: поддержка и развитие» (при поддержке National Endowment for Democracy – NED и программы по правозащитному образованию Совета Европы).

Их ждет двухуровневая программа семинаров и стажировок, позволяющая узнать больше о молодежном лидерстве, возможностях в социальном секторе, различных аспектах жизни в современном мире.

Все образовательные мероприятия будут проводиться опытными преподавателями и тренерами в сфере неформального образования (в том числе – международные тренеры Совета Европы).

«Участие молодежи в некоммерческих проектах и общественных действиях» так

называется семинар «Вводного» уровня (участие в одном из таких семинаров обязательно для того, чтобы участвовать в других элементах программы). Дальше – «Продвинутый» уровень – «Лидерство в гражданских организациях» и стажировки в некоммерческих организациях Москвы и других регионов России и СНГ. Есть еще «сверх-продвинутые» тренинги – для будущих тренеров и преподавателей в сфере неформального образования в области молодежного лидерства и социальных программ.

Для участия в семинаре необходимо до 15 апреля прислать заполненную анкету по адресу: [freeun@ynnet.org](mailto:freeun@ynnet.org)

Сама программа начнется в конце апреля – начале мая 2004.

**По всем вопросам обращайтесь:**  
[freeun@ynnet.org](mailto:freeun@ynnet.org)

**Вера Лысикова**  
**Наталья Преждедецкая**

## ПРОГРАММА ПОДГОТОВКИ ТРЕНЕРОВ И ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ

В 2004 году Молодежное Правозащитное Движение (МПД) проводит Международную Программу подготовки тренеров и преподавателей в сфере неформального, гражданского и правозащитного образования (при поддержке Совета Европы).

Программа включает в себя семинары и тренинги 3-х уровней:

- Вводный семинар-тренинг,
- Базовые семинар-тренинги,
- Тренинги для тренеров.

Все образовательные мероприятия будут проводиться опытными преподавателями и тренерами в сфере неформального образования (в том числе – международными тренерами Совета Европы).

К участию приглашаются молодые лидеры некоммерческих организаций, студенты педагогических специальностей, молодые преподаватели и учителя, а также – все желающие, кто планирует вести какую-либо тренерскую/преподавательскую работу в сфере неформального и гражданского образования.

Основная география программы: Центральная часть России, страны СНГ, а также Восточная Европа.

Официальный язык программы: русский. Отбор на участие в программе конкурсный. Для участия в конкурсе необходимо до 15 мая прислать заполненную анкету по адресу: [freeun@ynnet.org](mailto:freeun@ynnet.org)

При отборе участников преимущества будут отдаваться:

- Студентам Школы Социального Творчества «СТАРТ» (из разных стран);
- среди российских кандидатов – участникам различных образовательных программ и региональных сетей Молодежного Правозащитного Движения и Свободного Университета;
- среди кандидатов из государств бывшего СССР и Восточной Европы – участникам различных молодежных и правозащитных инициатив и организаций, свободно владеющим русским языком.

Обучающая программа осуществляется при поддержке Совета Европы, National Endowment for Democracy – NED, Фонда К. и Д. МакАртуров.

[freeun@ynnet.org](mailto:freeun@ynnet.org)  
**+7 (0732) 54-55-30, 54-55-32,**  
**Вера Лысикова**

## ПРОГРАММА ПОДДЕРЖКИ РЕГИОНАЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

### «ГРАЖДАНСКИЕ ДЕЙСТВИЯ»

В рамках проекта МПД «Молодежные гражданские сети: поддержка и развитие» (при поддержке National Endowment for Democracy – NED и программы по правозащитному образованию Совета Европы) планируется программа поддержки региональных организаций «Гражданские действия», которая включает:

- конкурс проектных идей;
- проведение семинара-тренинга «Управление и фандрайзинг в НКО»;
- конкурс микро-грантов.

Участвовать в программе могут только представители зарегистрированных НКО. Также организация-заявитель должна иметь статус не ниже коллективного корреспондента Сети; а руководитель проекта – не ниже индивидуального корреспондента.

Для участия в программе необходимо выслать «Заявку для конкурса проектных идей» (по стандартной форме) по адресу [projects@hrworld.ru](mailto:projects@hrworld.ru). Срок приема заявок продлен до 20 июня 2004 г. (подразумевается, что эту идею вы/ваша организация/группа хотите реализовать, и если вы выиграете конкурс, то именно этим и займетесь).

После этого авторы лучших идей будут приглашены на семинар-тренинг «Управление и фандрайзинг в НКО» в Воронеж. В семинаре смогут принять участие только те, кто предоставит «проектную идею». Затем, участники тренинга и авторы проектных идей, прошедших предварительный отбор, получают форму заявки, по которой и нужно оформить конкурсный проект (до 30 июля 2004).

Итоги конкурса будут подведены в августе 2004, выигравшие проекты получат финансирование в 100-500\$ и/или техническую поддержку.

**+ 7 (0732) 54-55-32,**  
**54-55-30**

**394000, Воронеж-центр, а/я 152**  
**[projects@hrworld.ru](mailto:projects@hrworld.ru)**  
**[yhrm-admin@hrworld.ru](mailto:yhrm-admin@hrworld.ru)**  
**[www.yhrm.hrworld.ru](http://www.yhrm.hrworld.ru)**

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

**NED**

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.  
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 05.04.2004.  
Дата выхода – 05.04.2004.  
Тираж – 2000 экз.  
Отпечатано в типографии ПЛ.  
распространяется бесплатно

**Адрес редакции:**  
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1  
**Почтовый адрес:**  
394000, Воронеж-центр, а/я 152.  
Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.  
[yhrm-info@hrworld.ru](mailto:yhrm-info@hrworld.ru)

**Адрес типографии и издателя:**  
394000, Воронеж-центр, а/я 163.  
Тел.: (0732) 54-55-32. [literary@hrworld.ru](mailto:literary@hrworld.ru)

**Учредитель** – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».  
**Издатель** – Профсоюз Литераторов.

**Выпускающий редактор** – Алена Обьездчикова.  
**Технический редактор** – Дмитрий Большаков.  
**Дизайн** – Захар Ящин.  
**Верстка** – ЦММП.